

Populismus jako ohrožení liberální demokracie a role médií

Abstrakt

Tato diplomová práce se věnuje pojetí populismu jako ideologie. V první části práci je nejprve analyzována hypotéza, podle které je populismus nebezpečím pro liberální demokracii a tato hypotéza je postupně demonstrována na jednotlivých aspektech liberální demokracie tak, jak ji definuje Andrew Heywood.

Dále se věnuje i některým kritikům samotného konceptu liberální demokracie jako je Carl Schmitt nebo Chantal Mouffe. Na příkladu článku belgické politoložky Chantal Mouffe pak vyvrací pojetím levicového populismu jako „dobrého“ populismu. Poté se věnuje se i některým kritickým připomínkám Ivana Krasteva a Stephena Holmese nastíněné v jejich knize Vyúčtování: Světlo, které pohaslo.

Další podkapitola se věnuje některým možným vysvětlením toho, proč lidé populisty volí – patří sem jednak krize reprezentace, dále jazyk užívaný populisty a nakonec touha po uznání.

V poslední třech podkapitolách první části se věnuje třem různým zemím jako zástupcům třech různých druhů populismu, konkrétněji jde o Maďarsko (pravicový populismus), Španělsko (levicový populismus) a Českou republiku (technokratický populismus).

Druhá část této práce se věnuje vlivu médií a jakými způsoby mohou média pracovat s vlastními texty.

Poslední část práce se věnuje analýze zpravodajských článků, které se zabývají určitou mediálně zajímavou kauzou. Každá země má vlastní podkapitulu s vlastními články.

Cílem této práce bylo ukázat, jakými způsoby mohou média pomáhat populistickým politikům nebo je oslabovat a zda tak mohou oslabovat liberální demokracii.

Jak bylo ukázáno, seriózní média skutečně hrají spíše roli hlídacího psa demokracie a populistům obecně ve zkoumaných případech nenapomáhala. Pokud je oslabovala, tak především kontextualizací některých informací, nikoliv lhaním či nálepkováním.

V závěru se práce věnuje jednak hodnocení zjištěných výstupů, ale také zhodnocuje to, jestli je populismus skutečně takovou hrozbou pro liberální demokracii.

Klíčová slova: liberální demokracie, populismus, média